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Všem výše uvedeným přejeme vše nejlepší, plno životních radosơ 
a mnoho dalších let spokojeného života.

V prosinci oslaví své krásné jubileum

paní
FIGUROVÁ MARIE

HOLCOVÁ JAROSLAVA
KALIANKOVÁ VĚRA

LACKOVÁ EMILIE
ŠVECOVÁ EMILIE

TUREČKOVÁ ANNA
ZADÁKOVÁ HELENA

ŽIŽKOVÁ DRAHOMÍRA

pan
FREUDENSCHUSS ALBERT

LADÁNI ELEMÍR
TATÝREK JIŘÍ

URBAN ZDENĚK

Vážení čtenáři,
před vámi je poslední číslo „Zpravodaje“ roku 2025. Roku, který pomalu, ale jistě končí. Než propukne vánoční a silvestrovské veselí dovolím si 
za zaměstnance Obce Loučovice poděkovat vám všem kteří se dobrovolně a nezištně podílíte na chodu a zvelebování naší obce, protože bez vaší 
práce a vašich nápadů by v Loučovicích nebylo tak hezky. Děkujeme mnohokrát. 
A přání na závěr. Přejeme vám všem požehnaný, klidný a ve zdraví prožitý čas adventní. Přejeme ať si ve společnosti  svých nejbližších užijete 
Štědrého dne včetně půlnoční oslavy zrození nových časů a v každé vteřině následných svátečních dní vše nejlepší a v oku stále jiskru radosti 
z obdarování. 
Do roku 2026 přejeme vám všem pevné zdraví, hodně štěsơ  a osobní pohodu.

  - Mgr. Daniel Hovorka, vedoucí úřadu-tajemník Úřadu obce Loučovice - 

PODĚKOVÁNÍ A PŘÁNÍ

Výpadek proudu dokáže během chvíle změnit 
běžný den v malou krizovou situaci. Nesvíơ  
světla, netopí topení, nejde voda, přestávají 
fungovat bankomaty i platební terminály. Vy-
pne se internet, mobilní sítě se přeơ ží a v zimě 
rychle klesá teplota v domech. Moderní svět 
je na elektřině závislý víc, než si běžně uvě-
domujeme. V České republice jsme zaơ m roz-
sáhlý blackout nezažili, objevují se však stále 
častější lokální výpadky – po silných bouřkách, 
větru nebo při přeơ žení sítě. Odborníci varují, 
že k větší poruše může dojít kdykoliv, a proto 
se vyplaơ  být připraven.
Když vypadne elektřina, přestává fungovat 
většina zařízení, na která jsme zvyklí – svět-
la, kuchyňské spotřebiče, pračka, lednice, ale
i čerpadla pro vodu a topení. Pokud by výpa-
dek trval déle než několik hodin, může dojít 
také k omezení dodávky vody nebo plynu.
V takové situaci pomáhá mít doma základní 
nouzové zásoby – dostatek pitné vody (zhruba 
dva litry na osobu a den), trvanlivé potraviny, 
základní léky, svíti lnu, rádio na baterie, nabi-
tou powerbanku, hotovost a kopie důležitých 
dokumentů. To vše doporučuje i tzv. příručka 

„72 hodin“, která radí, jak být soběstačný po 
dobu tří dnů.
Při delším výpadku je vhodné odpojit spotře-
biče, aby se nepoškodily při opětovném za-
pnuơ  elektřiny. Lednici a mrazák otevírejte jen 
výjimečně – potraviny tak vydrží déle. K ohře-
vu jídla lze využít kempingový vařič nebo gril, 
samozřejmě s maximální opatrnosơ .
Kdo chce být opravdu připraven, může si část 
své energeti cké soběstačnosti  zajis-
ti t i sám. Fotovoltaická elektrárna 
s bateriovým úložištěm dokáže při 
výpadku udržet v provozu nejdůleži-
tější spotřebiče – například osvětlení, 
oběhové čerpadlo topení nebo ledni-
ci. Zároveň pomáhá snižovat účty za 
elektřinu a přispívá k větší nezávislos-
ti  domácnosti .
V Českých Budějovicích funguje po-
radenské středisko ECČB, které po-
skytuje bezplatné a nezávislé pora-
denství. Zde můžete s energeti ckými 
specialisty probrat, jak se na možné 
výpadky připravit a jak efekti vně 
hospodařit s energiemi. Společně 

můžete najít řešení pro váš dům – od úspor 
elektřiny a tepla až po návrh fotovoltaiky 
nebo bateriového systému. Díky dobré pří-
pravě se i případný blackout může stát jen 
krátkou epizodou, ne vážnou krizí. Více infor-
mací na www.eccb.cz, e-mail: eccb@eccb.cz,
tel.: 387 312 580.

- ECČB -

BLACKOUT: CO DĚLAT A JAK SE PŘIPRAVIT?



strana 3

Vážení spoluobčané obce Loučovice a okolí, 
i tento rok chtějí členky Senior klubu, přízniv-
ci klubu a dobrovolníci potěšit osaměle žijící 
seniory v obci Loučovice darováním vánočních 
sladkých i zdravých balíčků. Společně s námi 
můžete potěšit naše nejzranitelnější spoluob-
čany seniorského věku a zpříjemnit jim vánoč-
ní čas. Neboť kdo jiný by měl mít naši největší 
úctu a respekt, než ti, kteří celý život praco-
vali, starali se o své rodiny a díky svým zkuše-
nostem mají co předávat, nám i našim dětem. 
Všechny dobré duše, které se s námi chtějí 
zapojit do připravované akce, rádi uvítáme 
a společně dokážeme ocenit naše spoluobča-

ny, kteří si náš respekt a úctu zaslouží. 
Příjem vánočního cukroví (i dia), ovoce či ně-
čeho podobného (např. balení čaje či kávy, ...), 
co dokáže potěšit seniora proběhne v sobo-

tu 13. 12. 2025 v době od 10.00 - 12.00 hod 
v Senior klubu Loučovice (přízemí budovy 
Obecního úřadu Loučovice čp. 51). 
Vánoční čas je ideální dobou, kdy by měl mít 
jeden k druhému blíže, jen tak, pro radost nás 
všech. 
Uvítáme tipy, koho potěšit tento rok. 

- Za Senior klub Loučovice 

Mgr. Pavla Vachová - 

DOBROČINNÁ AKCE SENIOR KLUBU LOUČOVICE – VÁNOČNÍ 
PŘEKVAPENÍ 13. 12. 2025 – VÝZVA PRO DOBRÉ DUŠE

Vážení občané,
informujeme o novince, která má usnadnit přístup na náš obecní úřad všem, kteří mají poơže s chůzí po scho-
dech – zejména seniorům či osobám se zdravotním omezením. Na základě podnětů od vás, občanů Loučovic, 
byl na budovu úřadu znovu instalován videozvonek, prostřednictvím kterého lze vyřídit nezbytné záležitosti 
pohodlněji a bez nutnosti vstupu do horního patra.
Stačí stisknout tlačítko u zvonku označené příslušnou agendou a pracovnice úřadu se s vámi spojí a pomůže 
vám vyřídit vše potřebné.
Tento krok představuje dočasné řešení, než bude budova úřadu plně bezbariérová. Vedení obce dlouhodobě 
usiluje o výstavbu výtahu, který umožní pohodlný přístup všem bez rozdílu. Jsme rádi, že projekt výtahu byl na 
posledním zasedání zastupitelstva schválen jako investiční akce pro rok 2026. Obec již má také platné stavební 
povolení.
Děkujeme všem za trpělivost a podněty, které nám pomáhají zlepšovat služby úřadu a prostředí v naší obci.

  - Jan Kubík, starosta - 

DOČASNĚ ZVONEK, BRZY VÝTAH. OBEC PRACUJE NA 

BEZBARIÉROVÉM ÚŘADU

V sobotu 20. prosince 2025 ožije Kulturní dům v Loučovicích hudbou a dobrou energií. Pořadatelé Antistar Festu připravili zimní beneĮční edici 
Antistar Festu, jejíž výtěžek poputuje na projekt Sociální Perpetuum Mobile, pomáhající lidem v těžkých životních situacích.
Těšit se můžete na kapely Satisfucktion, Deadroots, Thomas & Stroj, Destroy! a P.P.B. (Prášek proti blbosti), bar s pivem z řemeslného pivovaru 
Antoš, merch kapel i přátelskou předvánoční atmosféru.
Začátek v 18:30, vstupné: 250 Kč + podpoř, kolik můžeš – peníze jdou na dobrou věc!
Více informací na Facebooku.

  - AnƟstar ProducƟon - 

ANTISTAR FEST – VÁNOČNÍ BENEFICE V LOUČOVICÍCH
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Usnesení č. 165/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje ově-
řovatele zápisu paní Pavlu Vachovou a paní 
Pavlínu Bigasovovou, jako zapisovatele pana 
Daniela Hovorku.

Usnesení č. 166/2025
Zastupitelstvo schvaluje navržený program za-
sedání a schvaluje rozšíření programu jednání 
o uvedené body 1. až 3. uvedené v bodě č. 12) 
Různé.

Usnesení č. 167/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice bere na vědo-
mí schválené rozpočtové opatření č. 8/2025
v předloženém znění.

Usnesení č. 168/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice bere na vědo-
mí schválené rozpočtové opatření č. 9/2025
v předloženém znění.

Usnesení č. 169/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice po projed-
nání schvaluje Dodatek č. 1 ke Směrnici
č. 1/1-2023 o pravidlech pro přidělování
a užívání sociálních bytů, kterým se mění 
znění článku 9, bodu 7. (Smlouva o nájmu se 
sjednává na dobu 12 měsíců s možnosơ  pro-
dloužení, vždy na dobu maximálně 24 měsíců. 
Pronajímatel má právo vypovědět nájem dle 
zák. č. 89/2012 Sb., občanský zákoník) v před-
loženém znění.

Usnesení č. 170/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje po-
skytnuơ  Į nančního daru pro Domov důchod-
ců Horní Planá ve výši 30 000- Kč se splatnos-
ơ  v 27. týdnu roku 2026 a pověřuje starostu 
podpisem příslušné darovací smlouvy do 30 
dnů od zveřejnění tohoto usnesení.

Usnesení č. 171/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje po 
zveřejněném záměru uzavření KUPNÍ smlouvy  
prodat část pozemku p. č. 656/1 v k.ú. Loučo-
vice o výměře 6m2. Pozemek p. č. 656/9 v k.ú 
Loučovice  je vzniklý oddělením z pozemku
p. č. 656/1 v k.ú. Loučovice tak jak je uvede-
no v geometrickém plánu číslo 879-28/2025 
za odhadní cenu dle posudku č. 2024011 vy-
pracovaném Otomarem Novotným  za cenu
290 Kč /1m2 plus DPH   a pověřuje starostu 
podpisem této smlouvy. 

Usnesení č. 172/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje po 
zveřejněném záměru uzavření NÁJEMNÍ 
smlouvy na pronájem pozemku p. č. 587/1 
v k.ú. Loučovice o výměře 3986 m2 za cenu 
4,-Kč/1m2 / rok na dobu neurčitou a pověřuje 
starostu podpisem této smlouvy v předlože-
ném znění.

Usnesení č. 173/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice souhlasí se 
zveřejněním věcného záměru pronajmout 
část pozemku p. č. 605/1 v k.ú. Loučovice
o výměře 6 m2 ke zřízení občerstvení, tak jak 

je uvedeno v žádosti .

Usnesení č. 174/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje po-
skytnuơ  Į nanční dotace pro Vltavan Loučo-
vice-oddíl kopané p.s. ve výši 210 000,- Kč se 
splatnosơ  v 27. týdnu roku 2026 a pověřuje 
starostu podpisem příslušné darovací smlou-
vy do 30. dnů od zveřejnění tohoto usnesení.

Usnesení č. 175/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje zá-
měr rozšíření manipulačních ploch „na starém 
sídlišti “ a provedení terénních úprav. Zastupi-
telstvo obce pověřuje starostu realizací toho-
to záměru v souladu s fotodokumentací a na 
základě místního šetření ZO provedeného dne 
17. 3. 2025.

Usnesení č. 176/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje Roz-
počet ZŠ a MŠ Loučovice na rok 2026 a Vý-
roční zprávu ZŠ a MŠ Loučovice za školní rok 
2024/2025 v předloženém znění bez výhrad.

Usnesení č. 177/2025
Zastupitelstvo obce Loučovice schvaluje uza-
vření Dodatku ke Smlouvě číslo 99028085388, 
uzavřené dne 24.2.2021 se společnosơ  Ko-
merční banka a.s. ,  účel úvěru: Výstavba ZTV 
na pozemcích obce Loučovice, jehož předmě-
tem je změna termínu pro splatnost úvěru - 
max. do 31.12.2026 a pověřuje starostu pod-
pisem tohoto dodatku.

VÝPIS USNESENÍ Z ŘÁDNÉHO ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE LOUČOVICE KONANÉHO
DNE 24. 11. 2025

V listopadu byla dokončena havarijní oprava místní komunikace na Dvorečnou, která 
byla nutná vzhledem k jejímu špatnému technickému stavu. Oprava proběhla neprodleně 
po schválení cenové nabídky, před zimním obdobím, aby bylo možné zajisti t bezpečný
a plynulý provoz.
Děkujeme všem za trpělivost a pochopení během nezbytných omezení. Uvědomujeme 
si, že podobné zásahy mohou komplikovat každodenní cestování, a proto si vaší vstříc-
nosti  vážíme.

OPRAVA KOMUNIKACE NA DVOREČNOU DOKONČENA

Další změna, která se v naší obci odehrála v měsíci listopadu. Dětské hřiště mezi panelovými domy 
dostalo zcela nové oplocení, které nahradilo původní, již značně poničený a nefunkční plot. Ten byl 
dlouhodobě prohnutý, na několika místech potrhaný a branka už téměř nešla používat.
Nové oplocení je nejen pevnější a bezpečnější, ale také vyšší než to původní. Nově byla osazena 
také dvoukřídlá brána, která umožní pohodlný vjezd komunální techniky při údržbě hřiště a jeho 
okolí. Jsme rádi, že se práce podařilo dokončit ještě před 1. prosincem.
Na jaře se děti  mohou těšit na další změny, které se budou týkat dětských hřišť v obci. Věřím, že 
postupně vytvoříme ještě příjemnější a bezpečnější místa, kde mohou trávit svůj čas.

  - Mgr. Pavla Vachová, místostarostka - 

NOVÉ OPLOCENÍ DĚTSKÉHO HŘIŠTĚ
MEZI PANELOVÝMI DOMY
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V Kino klubu Loučovice jsme se dne 
13.11.2025 sešli na preventivní akci „Kyber 
rádce“, kterou obec připravila ve spolupráci 
s Policií ČR – oddělením prevence. Setkání 
bylo zaměřeno na to, jak se bezpečně pohy-
bovat v online prostředí a jak rozpoznat triky, 
které používají internetoví podvodníci.
Ráda bych touto cestou poděkovala všem, 
kteří si našli čas a přišli si vyslechnout praktic-
ké rady a zkušenosti z praxe. Těší mě, že nám 
společně záleží na bezpečí, a že se o těchto 
tématech chceme bavit otevřeně a s předsti-
hem. Věřím, že získané informace budou pro 
všechny přínosné a pomohou nám být o krok 
napřed před nástrahami online světa.

Prevence je důležitá – a proto v ní budeme 
pokračovat i nadále. Po novém roce chystá-

me další setkání, tentokrát zaměřené pře-
devším na naše děti, které se s digitálními 
technologiemi setkávají stále dříve. Věřím, že i 
tato akce přinese mnoho užitečných poznatků 
a podnětů.
Moje poděkování patří také Policii ČR za skvě-

lou spolupráci a všem účastníkům za příjem-
nou a přátelskou atmosféru, která v Kino klu-
bu panovala.

  - Mgr. Pavla Vachová, místostarostka - 

KYBER RÁDCE V LOUČOVICÍCH: DĚKUJEME, ŽE JSTE PŘIŠLI!

Vážení spoluobčané,
rádi bychom vás informovali o zásadní změně 
v naší obci. Parovod, který po mnoho let hy-
zdil část Loučovic a připomínal neuzavřenou 
minulost, je v současné době v procesu demo-
lice. V době, kdy čtete tento zpravodaj, již prá-
ce probíhají, a předpokládáme, že odstranění 
bude dokončeno do konce roku 2025.
K zahájení této akce vedla více než roční 
jednání s Teplárnou Loučovice a.s., po nichž 

parovod přešel do majetku obce. Následně 
technický úsek připravil území k demoličním 
pracím a zastupitelstvo vybralo Įrmu, která 
zajisơ kompletní odstranění konstrukce.
Věříme, že zmizení parovodu přinese této čás-
ti Loučovic výrazné zlepšení vzhledu.

  - Mgr. Pavla Vachová, místostarostka - 

ODSTRANĚNÍ PAROVODU: DLOUHO NEVYŘEŠENÁ 

KAPITOLA SE UZAVÍRÁ

Vážení občané,
dovolujeme si Vás informovat o dočasné krátkodobé uzavírce provozovny pošty Loučovice 38276. Pro-

vozovna bude uzavřena na nezbytně nutnou dobu dne 31.12.2025 z provozních důvodů.

Po dobu jejího uzavření budou poskytované služby zajištěny provozovnou Vyšší Brod.

- Česká pošta -
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Tak jsme se ani nestihli pořádně rozkoukat po 
barvách podzimu, a už je tady zima. A jaký že 
byl ten podzim v Šumaváčku? Pochopitelně 
taneční. A mnohem tanečnější, než jiné roky 
– ostatně posuďte sami. V září jsme tancovali 
13 dní, v říjnu 6 a v listopadu 8. Že se inten-
zivní výuka projeví na znalostech tanečníků, 
je nasnadě. S pravidelnými schůzkami jsme 
začali hned první čtvrtek v září. Ale tancovat 
od tří do necelých sedmi je málo. Vzhledem 
k tomu, že nyní máme dvacet členů, od úpl-
ných začátečníků po velmi pokročilé, musíme 
naše znalosti doplňovat i o víkendech. V září 
to byly víkendy tři, jeden i se zahraničními lek-
tory. Děti tančily skvěle, rozhodně lépe, než 
mnozí dospělí tanečníci. V říjnu jsme absolvo-
vali jednak úvodní seminář country tanců pro 
úplné nováčky, kteří jsou letos neuvěřitelně 
šikovní a jednak procvičování levelu A1 v ob-
ơžnějších aplikacích. Mám radost, že nejedno-
mu dospělému nedělá problém k nám přijet 
a doplnit formace – na těchto nejvyšších leve-
lech je nás jenom sedm a potřebujeme ales-

poň osm tanečníků.  A tak k nám střídavě jezdí 
vypomáhat nejen tanečníci z Krumlova či Bu-
dějovic, ale i od Pardubic, z Ostravy či Opavy 
a dokonce začal k Šumaváčku pravidelně jezdit 
i tanečník z Frankfurtu nad Mohanem. Vždyc-
ky je lepší, když se nás sejde třeba dvanáct, 
než aby jeden chyběl. Mám radost z toho, 
když od nich slyším, že si s našimi dětmi skvěle 
zatancovali. A že se dozvěděli mnoho nového, 
co ještě neznali. Zkrátka je to taková taneční 
symbióza – hosté jsou spokojení a my bychom 
bez nich nepostavili vysokolevelové formace.
A listopad? Stejně jako osmadvacátý říjen, 
i sedmnáctý listopad jsme oslavili tancem. 
Uspořádali jsme si sváteční jednodenní semi-
nář levelu A2, abychom toho o následujícím 
víkendu neměli tolik. Třeơ listopadový víkend 
totiž patřil výuce tohoto – už hodně vysokého 
– stupně square dancingu.

Už se těšíme na prosincové tancování v ně-
meckém Dillingenu a na jarní akce v Jindři-
chově Hradci, Střelicích u Brna, Praze, Re-

gensburgu a pochopitelně na nejeden víkend 
v Loučovicích či Vyšším Brodě.

Na závěr tohoto pro Šumaváček velmi úspěš-
ného roku dovolte, abych poděkoval všem 
rodičům, kteří se snaží přizpůsobit svůj pro-
gram našim akcím, všem sponzorům, doná-
torům, zastupitelům Loučovic i Vyššího Brodu 
a hlavně paní Mgr. Vandě Kotálové a Mgr. 
Janu Vopátkovi, kteří nám vycházejí vstříc 
vždy, když si potřebujeme uspořádat malé 
soustředění. Bez jejich pomoci by děti nebyly 
tak vysoko, jako nyní nejzkušenější tanečníci 
a tanečnice jsou.

Vše nejlepší a hodně radosti ze života přeje

- Miroslav Procházka
      www.sumavacek.cz -

PODZIM V ŠUMAVÁČKU

Tuto korĩalovou sezónu jsme zahájili již mi-
nulý měsíc 12. 10. 2025 výjezdem do Sokolov-
ny v Českých Budějovicích. Tento rok už hraje-
me ve třech věkových kategoriích. V kategorii 
do 9 let jsme byli ve skupině 5 týmů a po vel-
kém boji a remíze s Lišovem jsme bohužel ob-
sadili 5. místo, ale v několika zápasech chyběl 
jen kousek k lepšímu umístění. V kategorii do 
11 let bylo týmů 6 a jelikož máme letos nové 

hráčky a pomáhají děti z mladší kategorie, 
tak jsme bohužel uzavírali tabulku umístění. 
V nové sezóně zkoušíme také pro nás novou 
kategorii do 13 let, kde se hraje už normální 
korĩal (8hráčů proti 8 - vždy v každém týmu 4 
holky a 4 kluci). Nemáme však vždy dostateč-
ný počet hráčů, ač zase doplňuje i kategorie 
do 11 let. Rozhodli jsme se po dohodě s ostat-
ními týmy tuto kategorii pojmout trochu jako 

soustředění, kdy se hráči rozdělí do několika 
týmů a navzájem si pomáhají a učí se, jak se 
takto korĩal hraje. Má totiž pár odlišnosơ.

KORFBALOVÉ OKÉNKO
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2. kolo se opět odehrálo v ČB, a to předpo-
slední neděli v listopadu 23. 11. 2025. Po čtvr-
tečním trochu ospalém tréninku mě kategorie 
U9 šokovala svými výkony, jak v obraně, tak 
v útoku a při účasti 5 týmů si vybojovali krásné 
3. místo. Musím vyzdvihnout z této kategorie 
Toničku a Tomáška, kteří oba dali několik košů 
během 4 utkání. Ale celkově se mi líbila bojov-
nost celého týmu, vzájemná podpora a sou-
držnost i mimo zápasy. Tímto jim opravdu dě-
kuji, udělali mi velkou radost a to, co do nich 
vkládáme krásně předvedli i na hřišti a mys-

lím, že kdyby bylo více štěsơ mohlo to dopad-
nout i lépe!!! V kategorii U11 se i ti nejmenší 
předvedli opět nějakými koši a prospělo jim 
předchozí rozehrání. Zde se mi líbil nejvíce vý-
kon Laury, pro kterou je to teprve druhý turnaj 
a hnedka dávala koše. Bohužel to k lepšímu 
než 6. místu nestačilo. V kategorii U13 tur-
naj probíhal tentokrát už ve 4 namíchaných 
týmech, kde opravdu rozhodovalo skóre 
v rozdílu klidně jediného koše o závěrečném 
umístění. Nejvíce loučovických hráčů hrálo 
v oranžovém týmu, který dokonce zvítězil. 

Na to, že všichni získávají s touto hrou první 
zkušenosti nemusí se stydět za předvedené 
výkony. 

Další turnaj nás čeká 6. 12. 2025, který bude 
Mikulášský a snad nám to čas a prostor dovo-
lí, abychom opět udělali předvánoční turnaj 
i s rodiči nebo kamarády během tréninku 
v předvánočním čase.

- Kateřina Berná - 

FOTOREPORTÁŽ: ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
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KOUZELNÝ PODZIMNÍ DEN U DRUHÁČKŮ
Krásný podzimní den plný tvoření a objevování.
Dnes jsme si užili krásný podzimní den plný tvoření a fantazie. Společně 
jsme vyrazili na procházku do nedalekého lesa, kde nás přivítalo spous-

ta barevného lisơ a vůně podzimu. Děti si cestou povídaly o změnách 

v přírodě a pozorovaly, jak se les chystá na zimu.
Začali jsme v parku pod školou, kde jsme nasbírali spoustu listů, kašta-

nů a žaludů. Z těchto přírodních pokladů děti tvořily obrázky – zvířátka, 
květiny i fantazijní motivy. Ukázalo se, jak jsou šikovní a nápadiơ – kaž-

dý obrázek byl originál.
Pak jsme se vydali do lesa za školou. Sbírali jsme listy, větvičky, šišky 

a další dary přírody, které jsme později využili při tvoření. Každý si mohl 
postavit domeček pro lesní skřítky nebo úkryt pro hmyz, aby drobní 
obyvatelé lesa měli bezpečné místo na zimu.
Děti pracovaly s nadšením a fantazií, výsledkem byly krásné přírodní 
stavby, na které mohou být pyšné.

NÁVŠTĚVA LESŮ ČR - EKOVÝCHOVNÝ PROGRAM
Dne 12.11.2025 jsme ve školce prožili příjemné dopoledne s Lesy ČR. 
Formou hry se děti seznámily s různými lesními zvířaty. Zjistily, co mají 
ráda, čím se živí a co jim v přírodě naopak škodí. Program byl interak-

tivní - děti třídily potravu, poznávaly zvířata podle stopy i hlasu a mohly 
si zblízka prohlédnout i skutečné parohy a zuby.
Program byl veden velmi poutavě a děti si odnášely spoustu nových 
zážitků.
Moc děkujeme Kristině Šímové a Anně Chržové za hezky připravený 
program.

HALLOWEENSKÁ STEZKA ODVAHY
Jako každý rok uspořádala devátá třída tradiční halloweenskou stezku 
odvahy.
Dne 4. listopadu jsme na chodbách školy potkávali čarodějnice, duchy 
a další strašidelné bytosti. Strašidelné stezky se zúčastnili žáci prvního 
a druhého stupně. Všechny třídy se postupně vystřídaly a vydaly se po 
trase plné hořících svíček, pavučin a dýní směrem k tělocvičně. Na trasu 
se vydali jen ti nejodvážnější. 
Celou školou se ozývaly strašidelné zvuky, výkřiky a smích. Děti zde 
mohly vidět například Santovo schodiště, Satanovu díru a mnoho dal-
ších stanovišť a strašidel. Komu se podařilo stezku úspěšně projít, do-

stal na konci sladkou odměnu v podobě bonbónů.
Všichni si stezku moc užili. Chtěli bychom poděkovat holkám z osmé 
třídy, které se organizace také zúčastnily, a také všem dětem za skvělou 
atmosféru. Dále chceme poděkovat našemu třídnímu učiteli panu Pro-

cházkovi za účast a pomoc při přípravách.

Vaše devátá třída :)

DEN V PRAVĚKU PRO ŽÁKY
Naši žáci se 23. října 2025 zúčastnili vzdělávacího programu Den v pra-

věku, který je zavedl na cestu do dávných časů. 
 Lektorka nám poutavě vyprávěla o době ledové, kamenné a bronzové. 
Dozvěděli jsme se, jak lidé v těchto obdobích žili, čím se živili, co vyrá-

běli a z jakých materiálů si své nástroje a předměty zhotovovali.
Po úvodním povídání jsme se rozdělili do dvou skupin, které se po ur-
čité době vystřídaly.
První skupina si vyzkoušela lov zvěře a střelbu z luku, zaơmco druhá se 
věnovala řemeslným činnostem - tkala, mlela mouku a vyráběla knoŇí-
ky a přívěsky z přírodních materiálů.
Program byl velmi zajímavý, poučný a zábavný. Děti si díky němu mohly 
na vlastní kůži vyzkoušet, jak náročný, ale i tvořivý byl život v pravěku.
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PODZIM VE TŘÍDĚ MOTÝLKŮ
Domácí tvoření pro podzimní výstavu 
Podzimní měsíce jsme zahájili tvořením. Děti se s velkou pomocí a nad-

šením svých rodičů pustily do dlabání a zdobení dýní. Výsledek byl fan-

tastický, za oknem naší školky se objevily krásná umělecká díla. Každá 
dýně byla svým originálem. Děkujeme rodičům za skvělou spolupráci 
a dětem za krásnou podívanou. 

Expedice do lesa 
Jednoho slenečného dopoledne jsme se vybavili košíkem a vyrazili na 
průzkum do lesa. Pro motýlky to bylo nejen dobrodružství, ale i výuko-

vá hodina. Děti nadšeně sbíraly větvičky, šišky a mech pro další tvoření. 
S velkým elánem se děti pustily i do čistění lesa a nakonec postavili 
domečky i pro lesní skřítky. 
 

Svatý MarƟn přijíždí 
S koncem podzimu jsme se přesunuli k oblíbené tradici - Svatomartin-

ské oslavy. 
Děti se seznámily s legendou o sv. Martinovi. Vrcholem oslav bylo spo-

lečené pečení Svatomartinských rohlíčků. Motýlci s pomocí paní učitel-
ky hnětli těsto, plnili tvarohovou náplní. Domácí rohlíčky se na stole ani 
neohřály a chutnaly naprosto nejlépe, protože byly upečené s láskou.

PODZIM U BROUČKŮ
Školní rok jsme u Broučků začali s úsměvem. V záři jsme se postupně 
seznamovali - s novými kamarády, s naší třídou i s pravidly, která nám 
pomáhají, aby nám bylo ve školce dobře. S příchodem podzimu jsme 
pozorovali, jak se příroda pomalu mění. Sbírali jsme kaštany, žaludy 

a jablíčka, z kterých jsme dokonce upekli voňavý štrúdl. Děti si vyzkou-

šely jaké to je pomáhat v kuchyni a výsledek chutnal skvěle!
Na Čertovce jsme si užili krásný výlet, kde jsme objevovali kouzla lesa. 
Z přírodnin jsme stavěli domečky pro skřítky a lesní zvířátka. Měsíc říjen 
jsme zakončili výstavou dýní, na které se sešlo hodně nápaditých, ve-

selých i strašidelných dýňáčků. Děkujeme všem dětem a rodičům, kteří 
se zapojili. Podzim pomalu končí, ale u Broučků máme ještě spousta 
nápadů a dobrodružství před sebou.

Ve středu 19. 11. 2025 navšơvili žáci naší spe-
ciální třídy (děti s těžkým a kombinovaným 
postižením) expozici „Svět pod hladinou“ ve 
Frymburku. Tato stálá výstava představuje ně-
které z nejvzácnějších a nejzajímavějších slad-
kovodních i mořských ryb. Děti měly možnost 
vidět například žraloka, murénu, arapaimu, 
jesetery, ježdíky, klauny, perutiny a mnoho 
dalších fascinujících živočichů. Expozici navíc 
doplňují i zajímaví suchozemšơ tvorové, což 

zážitek ještě umocnilo.
Tento podnětný a radostný výlet by však nebyl 
možný bez ochotné pomoci hasičů z Loučovic. 
Naši žáci mají speciĮcké potřeby a zdravotní 
omezení, kvůli kterým není cestování hromad-
nou dopravou jednoduché — a do Frymburku 
navíc dopoledne nejezdí žádné přímé spojení.
O to víc si vážíme podpory, které se nám do-
stalo. Chceme proto vyjádřit velký dík celému 
sboru dobrovolných hasičů, zejména panu ve-

liteli Petru Štěpánkovi a řidiči panu Marianovi 
Lavaiovi, kteří nám umožnili prožít krásný den 
plný objevování.

Už se těšíme na další spolupráci.

Třídní učitelka Eva Kusová
Učitelka Anna Marie Mikulecká
Asistentky: Naďa Gáborová a Dana Riganová

NÁŠ ŠKOLNÍ VÝLET A PODĚKOVÁNÍ HASIČŮM
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LODĚ MÍŘÍ NA LIPNO
Od 18. prosince 1958 jely dvě lodě – Vltava 
a Lipno šest set kilometrů po souši z Maďarska 
na Lipno. Vltava a Lipno jsou výletní vyhlídko-
vé lodě třicet metrů dlouhé, šest metrů široké 
a pět a půl metru vysoké. Plovoucí autobusy 
– každá loď je pro 150 pasažérů. V čele ko-
lony byl řidič Tatry 141 Jan Janák z Bratislavy 
a měl k ruce či spíše „k nohám“ lodivody, kte-
ří museli projít pěšky celou trasu z Bratislavy 
na Lipno. Bylo třeba každý metr cesty promě-
řit, prohlédnout a přesvědčit se, zda je cesta 
průjezdná. Tam kde to nejde, nastupuje četa, 
která bourá zdi, kácí stromy, snímá elektrické 
a telefonní dráty, přerušuje vedení vysokého 
napěơ. „Zesilovali jsme mosty, a přesto jsme 
se v Jarošově propadli“ dodal vedoucí téhle 
přepravní čety M. Grill.

FINÁLNÍ ROK 1959
Bylo vlastně již po termínu dokončení stavby, 
a tak každý netrpělivě čekal, až mu předchozí 
parta předá staveniště, aby mohl pokračovat 
a dokončovat tu svoji práci. Zaơmco se na 
povrchu již demontovala třídírna, která byla 
postavena na stráni nad stavbou a byla cha-
rakteristickým znakem stavby, v podzemí stále 
ještě toho moc a moc k dokončení chybělo. 
Například u odpadového tunelu bylo třeba 
vyčistit a vyvézt deset tisíc kubíků skály, udě-
lat injektáž a sanaci. To se muselo stihnout do 
konce dubna, neboť podle posledního harmo-
nogramu měla od 1. května téci odpadním 
tunelem první voda. Za rozhodující práci zimy 
1958 a jara 1959 se právem považovalo do-
končení tlačných šachet. Harmonogram prací 
zde měl neustále zpoždění, až nakonec se po-
dařilo, partě Karla Nutila, použít při betonáži 
svislých šachet posuvného bednění v podobě 
válce. Vlastně na téhle partě závisel celý „Į-
niš“ stavby. Do konce února 1959 dokončili 
betonáž tunelů, které spojují Lipenské jezero 
s tlačnými šachtami a 8. dubna dokončili i be-
tonáž šachty od vtokového objektu. Posuvné 
bednění bylo zavěšeno na ocelových lanech 
a pohybovalo se na kladkách.
Montéři z ČKD Blansko, které vedl Faitl a parta 
montérů z ČKD Stalingrad pod vedením Blaž-
ka, dokončují potřebné práce na turbíně číslo 
II. Betonáři i ostatní stavbaři se jim stále ještě 
pletou pod nohama. Stavbaři se snaží likvido-
vat všechny ty nedodělky a hříchy minulosti. 
Mezi stavbaři a montéry panuje napěơ a čas-
to i „válečný stav.“ Padají ostrá slova a někdy 
dochází i na facky. To zejména tehdy, když vy-
čištěné části turbíny jsou pocákány čerstvou 
omítkou či betonem.
Finišuje se i v odpadním tunelu, kde ve dne 
v noci, kdo má ruce a nohy, odklízí a odváží 
veškerý materiál, který by překážel provozu 
elektrárny. V podzemí, ve vysokém „dómu“ 
koncem května kralují konečně již montéři. 
Celoroční práce obou montérských part se zdá 
neviditelná, zejména na první pohled. Stovky 
kabelů a rozvodů je ukryto, pomalu ale jistě 

mizí jednotlivé díly a jsou namontovány tam, 
kam patří.
Přes milión kubíků zeminy bylo přemístěno na 
této stavbě od jejího počátku. Přes dva milió-
ny kubíků cementu spolykal šikmý tunel, tlač-
né šachty, podzemní dóm i jiné stavby. Z výš-
ky téměř 180 metrů bude proudit voda přes 
tlačné šachty, směrem ke kulovému uzávěru 
a proběhne lopatkami Francisovy turbíny 
a poměrně malou rychlosti opusơ odpadní tu-
nel u Vyššího Brodu. Snadné jen zdánlivě. Ko-
lik miliónů hodin bylo třeba odpracovat, aby 
tahle vltavská voda mohla probíhat ocelovým 
i betonovým potrubím. Bylo i hodně starosơ 
a problémů. Ještě je i hodně práce na povr-
chu, ještě stavba nekončí. Je neděle 14. červ-
na 1959 a zítra se mají poprvé a zkušebně roz-
točit kola podzemní lipenské elektrárny. První 
turbosoustrojí elektrárny, které v roce 1959 
nemělo obdoby v Evropě.

PONDĚLÍ 15. ČERVNA 1959
Po řádném prověření všech přístrojů, zejména 
tlaku vody, zkušební technik Kratochvíl uvedl 
do chodu automatické přístroje, které regulu-
jí a řídí celý chod turboagregátu. Je 17 hodin 
a 55 minut. První kubíky vody začaly roztáčet 
lopatky turbíny a mohutný, 240 tun těžký rotor 
se dal do pohybu. Montéři, kteří posledních 
několik dní vůbec nespali, jak již to tradičně 
na takových stavbách chodí, po chvíli zkušeb-
ní provoz přerušili a šli spát. Když se vyspali, 
šli na pivo. Ta oĮciální oslava se konala až 
v pátek 19. června 1959. Přijel ministr staveb-
nictví, předseda Krajského národního výboru, 
poslanci a soudruzi. Rozdávaly se metály a di-
plomy, vedly se řeči o budování socialismu...

DÁLKOVÉ OVLÁDÁNÍ
K velké špičkové elektrárně Lipno I patří i malá 
elektrárna na vyrovnávací nádrži ve Vyšším 
Brodě, která je označována jako Lipno II. Tato 
elektrárna je ovládána od samého počátku „na 
dálku,“ takže lze z Lipna I přivírat nebo otevírat 
rozváděcí lopatky u turbíny a ơm může gene-
rátor vyvinout více či méně elektrické práce. 
Dále se dá zvyšovat nebo snižovat napěơ, zaví-

rat a otevírat jalová propust při nadbytku vody 
či zaơžení generátoru. Při poruše na Lipnu II 
je porucha automaticky hlášena do rozvodny 
Lipno I. Celé zařízení je československé výroby 
a první toho druhu v republice. Mnohý nebo 
téměř každý se pousměje či směje, ale nesmí-
me zapomenout, že na kalendáři je letopočet 
1959 a Lipno II je na samé „hranici míru a so-
cialismu.“

PŘEDÁVACÍ ZKOUŠKY
Nervozita a napěơ přecházejí z jednoho na 
druhého. Jak to dopadne? Poslední přípravy 
a přichází povel ke stisku tlačítka a dvoume-
trové kolo Francisovy turbíny roztáčí rotor 
generátoru, který spolu s hřídelí váží přes 
dvě stě tun. Rozzářené tváře montérů z ČKD 
Blansko, ČKD Praha a Energovodu prozrazují 
spokojenost. Do sítě jsou dodány první me-
gawaƩy. Počáteční radost zatlačila do pozadí 
zvědavost. Kontrolní přístroje ukazují přesný 
a dobrý chod soustrojí, a tak vzniká furiantská 
myšlenka – což abychom to spustili naplno. 
Krátká porada montérů i zkušební komise a po 
několika minutách je rozhodnuto. Zkusíme to 
naplno!
Trvalo pouhých šedesát vteřin, jediná minuta 
a generátor dával plný výkon šedesát mega-
waƩů do sítě. Soustrojí a automatika včetně 
synchronizace běží jako hodiny. Potom se 
oběžná kola turbíny zastavila, aby je monté-
ři mohli zkontrolovat a potom již pracovníci 
elektrárny, již ne montéři, mohli zahájit trvalý 
provoz turbíny. Na první směně byli pracovníci 
elektrárny Rudolf Peleška a Karel Řezáč.

DRUHÁ TURBÍNA
Krátce před Vánoci 1959 byla dána do provozu 
i druhá lipenská turbína a noviny tehdy psaly: 
„Obě Francisovy turbíny na lipenské přehradě 
o výkonu 120 MW pracují bez závad a zásobují 
naši elektrickou síť.“ Na Štědrý večer 1959 zde 
sloužil strojník František Uhlíř a elektrikář Ja-
roslav Koutský.

Zdroj: archiv FranƟška Schussera (rok 2009) 
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Vánocům předcházel advent, v němž se měli 
lidé po celoročním pracovním shonu věnovat 
podle příkazů církve více péče o svou duši. Po 
večerech se celá rodina i s čeledí modlila růže-
nec, někdy však nechávali tuto společenskou 
chvilku jen na pátek. Během adventu se od 
svátku svaté Kateřiny, tedy od 25. listopadu, 
nekonaly žádné taneční zábavy a za nevhod-
né se považovala i návštěva šenku. Tehdy se 
říkalo, že „svatá Kateřina zavírá muzikanty do 
chléva“.

Noc z 30. listopadu na prvního prosince byla 
nocí osudovou. Byla to Ondřejská noc, kdy se 
lilo olovo, házel se za sebe střevíc a vdavek 
chtivá děvčata si stoupla na postel a prosila 
svatého Ondřeje, aby jim poslal ženicha.

V předvečer svaté Barbory, 4. prosince, ob-
cházeli domy „Barborky.“ Byly to ženy a dívky 
zahalené bílými prostěradly, s rouškou přes 
obličej. V rukách nesly košíky s různými paml-
sky, které rozdávaly dětem. Součásơ jejich ob-
chůzek byly také písně a říkánky, které se vyvi-
nuly z barokních obchůzkových her. Na svatou 
Barboru se dodnes řežou „barborky,“ které se 
doma dávají do vody, aby do Vánoc rozkvetly. 
Před sto lety to byly výhradně větvičky třešní. 
Na počátku 20. stoleơ však ve Vyšším Brodě, 
na rozdíl od okolních vesnic, již začínal chodit 
Mikuláš s čertem a andělem, kterým muselo 
každé dítě před obdarováním přednést bás-
ničku nebo zazpívat písničku. Někdy s touto 
trojicí chodil i „bahenní duch“. Děti byly chvá-
leny nebo kárány a byly odměňovány malým 
pohlazením prutem čerta nebo obdarováni 
malým dárkem od Mikuláše.

Rozpustilou slavnosơ byla obchůzka Lucek ve-
čer před svátkem svaté Lucie. Tedy 13. prosin-
ce večer. Mladé dívky se oblékly do bílých ko-
šil a tváře si začernily sazemi. Postupně vtrhly 
do všech vyšebrodských domů. Ve světnici se 
rozběhly na všechny strany, rozházely peřiny, 
zpřevracely šaty a boty, přeházely hrnce a ná-
dobí a na podlahu rozsypaly popel. Po zpře-
vracení celé místnosti naruby zazpívaly vinč, 
za který dostaly od hospodáře dárek. V tento 
den bylo zakázáno příst a každá hospodyně, 
která byla u kolovratu přistižena, musela Luc-
kám zaplatit pokutu.

Ještě před Štědrým dnem chodilo po domech 
v kostýmech pět zpěváků, kteří představovali 
svatého Petra, Pannu Marii, svatého Josefa, 
ovčáka a ovčačku a zpívali o Jezulátku. Této 
obchůzce se zpěvem se německy říkalo Chris-
tkindlsingen. Navšơvené rodiny neobdarová-
vali zpěváky, ale místní faru a to penězi.
V klášteře i ve farním kostele sv. Bartolomě-
je byly o Vánocích vždy vystaveny „betlémy“ 
a ve farním kostele se o Vánocích vždy hrá-
la hra o narození Krista, která se jmenovala 
Christkindlspiel. Jeho obsahem bylo nejen na-
rození Krista a jeho zvěstování, adorace pas-

týřů, ale také cesta tří mudrců za betlémskou 
hvězdou a Herodesovo povraždění neviňátek. 
Tuto vánoční hru upravil A. Pargerl a nazval 
jí v českém překladu „Duchovní veselá hra 
o posvátném vánočním čase. Ve Vyšším Brodě 
jí každoročně nastudovali s dětmi i dospělými 
kantoři a farář. Tedy Adolf Tietz a páter Felix 
Dick.
Vánoce se před sto lety ve Vyšším Brodě 
neslavily tak okázale jako nyní. Vánoční stro-
mek před sto lety ve Vyšším Brodě byl vzác-
nosơ, a pokud vím, měl jej jen pan doktor 
Karl Wesselý a prý byl i v městském pivovaře. 
O Štědrém dnu se lidé postili. Dětem se slibo-
valo, že pokud dodrží půst, uvidí večer zlaté 
prasátko. Hospodyně připravovala na Štědrý 
večer sice postní jídla, ale muselo jich být do-
statek. Štědrovečerní stůl zdobilo chvojí, na 
stole stály ošatky a mísy jablek a ořechů.
Tradičním jídlem bývala hrachová polévka 
a kuba, což byly omaštěné a v troubě upeče-
né kroupy promíchané sušenými houbami. Ke 
kubovi se podávaly uvařené sušené švestky 
a hrušky. Na závěr štědrovečerní večeře bý-
vala na plátky nakrájená vánočka, proložená 
plátky másla a celé to bylo přelito medem 
nebo sirupem. Část jídla od štědrovečerního 
stolu dostával nejen dobytek, ale i drůbež, 
drobty přišly do ohně v peci. Svůj díl dostala 
studna a ovocné stromy v sadu, kam se dával 
kousek housky a jablka.
Po večeři chodila celá rodina na slavnostní 
půlnoční mši. Po návratu z půlnoční mše se 
jedly rorátní vuřty. Se Štědrým dnem bylo 
spojeno spousta zvyků a pověr, z nichž nejzná-
mější bývalo hádání budoucnosti nad rozkro-
jeným jablkem, nebo nad olovem vlitým do 
vody. Svobodná děvčata znala řadu způsobů 
jak předpovědět, zda se v příšơm roce vdají. 
Jasná štědrovečerní noc znamenala plné sto-
doly, tedy dobrou úrodu.
První vánoční svátek byl největším svátkem 
roku a návštěva mše svaté byla samozřejmosơ. 
K obědu bývala vepřová kýta, upečená do zla-
tova. Na svatého Štěpána, tedy 26. prosince, 
chodili po Vyšším Brodě koledníci s bukačem. 
To byl soudek, který měl místo dna napjatou 
kůži. Ve středu kůže byl upevněn svazek žíní, 
který třen navlhčenými prsty vydával zvuk po-
dobný hlasu ptáka bukače. Koledníci popřáli 
hospodáři i hospodyni zdraví a štěsơ v novém 
roce a za to dostali ovoce a různé pamlsky. 
V tento den si hospodáři nechávali v kostele 
posvětit oves a mladí muži po sobě s oblibou 
házeli ovsem a tento zvyk připomínal ukame-
nování svatého Štěpána. Na svatého Štěpána 
bývala ve všech vyšebrodských hospodách 
prvá taneční zábava od svátku svaté Kateřiny.

Začínat rok prvním lednovým dnem je uměle 
vytvořená nelogická dohoda. Pro naše před-
ky býval zlomem zimní rovnodennost a kolem 
tohoto dne se soustředila řada pohanských 
obřadů. V zemích severně od Alp, tedy i ve 
Vyšším Brodě a okolí, se tradičně za počátek 

roku považoval až do doby husitské 25. prosi-
nec. Trvalo až do 17. stoleơ, než byl prvý leden 
přijat za stálý termín pro Nový rok.
Nový rok býval pro některé skupiny lidí víta-
nou příležitosơ pro Įnanční přilepšení. Od re-
nesance dostávali duchovní dárky od věřících 
farníků, učitelé peníze za zpěv a hospodáři 
odměňovali čeledíny a děvečky. Na Nový rok 
se také chodilo koledovat. Pekařšơ tovaryši 
v maškarách obcházeli domácnosti, zpíva-
li a peroutkami od křídel husí ometali prahy 
domů, nábytek a zejména obrázky.  Koledo-
vat chodili i mládenci, převlečení za báby. 
V jedné ruce drželi husí křídlo a v druhé ruce 
měli hrnek s kolomazí. Přistoupili k okénku 
a volali „Dejte holky nebo vdolky!“ Děti se jich 
bály, a tak maminky odpovídaly „Dáme radě-
ji vdolky než holky.“ Při podávání vdolku však 
selka musela dávat pozor, aby namočené kří-
dlo s kolomazí jí nenačernilo ruku, či dokonce 
obličej. Mimo vdolků se koledníkům na Nový 
rok dával i hrách a vejce. Přát chodil na Nový 
rok i ponocný. „U křesťanů jest starý obyčej, 
že na Nový rok vinčuje přítel příteli a známý 
známému šťastný začátek roku, který přichází. 
Půlnoc vítali hlaholem zvonů a zpěvem ponoc-
ného. “

Svátkem Tří králů 6. ledna končí vánoční čas 
a u křesťanů se tento den odstrojuje vánoč-
ní stromeček. Hodně dlouho, až do odsunu 
Němců, se 7. ledna slavnostně rozsekal vánoč-
ní stromek, jeho dřevem se zatopilo a na jeho 
ohni se uvařila bílá káva. Tří králové se poprvé 
objevují v evangeliu sv. Matouše a jmenovali 
se Caspar, Melichar a Baltazar. Počáteční pís-
mena C+M+B se po celá staleơ psala spolu 
s příslušným rokem svěcenou křídou na dve-
ře. Někteří badatelé tvrdí, že C+M+B znamená 
Christis mansionem benedical, což česky zna-
mená Kristus, nechť požehná tento příbytek.
Tříkrálovou koledu původně vykonával učitel 
se svými žáky. Později je vystřídal farář s mini-
stranty a s kostelníkem. Přišli do domu, mod-
lili se a zpívali, vykuřovali kadidlem a kropili 
svěcenou vodou, kterou před koledou spolu 
s křídou kněz posvětil. Na dveře nebo na trám 
nad dveřmi napsali křídou K+M+B a letopo-
čet. Tato obchůzka měla slavnostní ráz a jejím 
smyslem bylo požehnat všem navšơveným 
domům i lidem, kteří v nich bydleli a uchránit 
je tak od neštěsơ a nemocí. Děti jako kolední-
ci se objevují až později. Jejich masky tvořily 
dlouhé bílé košile, přepásané provazem, na 
hlavách měly papírové koruny zdobené malo-
váním a vousy z koudele. Jeden z králů měl ob-
ličej pomazán sazemi a představoval „černého 
vzadu.“ Za napsání „tří králů se koledníkům 
dával drobný peníz, groš. „Dávat groš kolední-
kům se stalo povinnosơ každého hospodáře.“

Zdroj: archiv FranƟška Schussera (rok 2009) 
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> JAK OBJEDNAT? <

Josef Novák, Cukrová 6, Ni ší Lhota, tel. +420 123 456 789, na úterý 1.11.:
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